i

§5. Truéng hgp bdng nhau th ba cia tam gidc
goc - canh - géc  (g.c.g)

[ Thém mét cach nita dé nhan biét hai tam giac bang nhauJ

Vé tam giac biét moét canh va hai
goc ké .

Bai toan : Vé tam giic ABC biét
BC = 4cm, B=60°, C =40°.

Giai (h.92)

2 B 4 C
— Vé doan thang BC = 4cm. Hinh 92

— Trén cing mot nira mat phang b BC, vé cic tia Bx va Cy sao cho
CBx =60°, BCy =40°,

Hai tia trén cat nhau tai A, ta dugc tam gidc ABC,

L y  Ta goi goc B va goc C 1a hai goc ké canh BC. Khi néi mét canh va
hai goc ké, ta hiéu hai goc nay 13 hai géc & vi tri ké canh do.

Trudng hdp bang nhau géc - canh - géc

Ve thém tam giac A'B'C' ¢é : BC' = 4em, B'=60°, C'=40°.

Hdy do dé kiem nghiém rdng AB = A'B. Vi sao ta két ludn dioc
AABC = AABC ?

* Ta thira nhan tinh chéit co ban sau :

Néu mot canh va hai géc ké cua tam gidce nay bdang mot canh va hai goéc
ke cuia tam giac kia thi hai tam gidc dé bdng nhau.

Néu AABC va AABC A A
co :
B=B'
BC=B'C
~ ~ B { ¢ B ‘1 ¢
C=C Hinh 93

thi AABC=AABC (h.93)
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m Tim cdc tam gidc bang nhau ¢ moi hinh 94, 95, 96.

C
A\ B D
] ok
D C . A E
Hinh 94 Hinh 95 Hinh 96

3. Héqua
Tir trudng hop bing nhau géc - canh - goe cua hai tam gidc, ta ¢6 cic hé qua :

Hé qud 1 : Néu mot canh géc vuong va mét goc nhon ké canh day cua tam
gide vuong nay bdng mét canh géc vuong va mot gée nhon ké canh dy cua
tam gidc vudng kia thi hai tam giac vuéng do hang nhau.

Hoc sinh tu chimg minh hé qua 1.

Hé qua?2 :

Néu canh huyén va mét géc nhon ciua tam gidc vuong nay bdng canh
huyén va mét goéc nhon cia tam gidc vuong kia thi hai tam gidc vuong do
bang nhau.

AABC, A =90°
GT | ADEF, D =90°

B £ BC=EF, B=E
KL | AABC = ADEF

Chimg minh (h.97) : Trong mot tam gidc
vuong, hai géc nhon phu nhau nén :

A ¢ B "‘ C=90°-B
Hinh 97

Ta lai c6 B=E (gia thiét) suy ra C=F.
Tir d6 suy ra AABC = ADEF (g.c.g).
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Bai tGp

33. V& tam gidc ABC biét AC = 2cm, A =90°, C = 60°.
34. Trén méi hinh 98, 99 ¢6 cic tam giac nao bang nhau ? Vi sao ?

A A
& /\»
A
B - -
C b D B C E

Hinh 98 Hinh 99

35. Cho géc xOy khdc gée bet, Ot 1a tia phan gidc cia goc dé. Qua diém H thuoc
tia Ot, ke dudng vudng géc vai Ot, né cit Ox va Oy theo thit tu & A va B.
a) Chimg minh ring OA = OB.

b) Lay diém C thuoc tia Ot, ching minh ring CA = CB va OAC = OBC .

Luyén tQp 1
36. Trén hinh 100 ta c6 OA = OB, OAC = OBD. D
Chimng minh raing AC = BD. A
(9]
B
37. Trén méi hinh 101, 102, 103 ¢6 cdc tam gidc C
nao bang nhau ? Vi sao ? Hinh 100
A H

Hinh 101 Hinh 102 Hinh 103
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38.

39.

40.

41.

42,

Luu vy : Trong mot bai todn, khi khong ghi A B
don vi do dai, ta quy dinh rang cic d¢ dai
¢6 cung don vi.

Trén hinh 104 ta c6 AB // CD, AC // BD. Hay
chimg minh rang AB = CD, AC = BD. C

Hinh 104

Luyén tap 2
Trén mbi hinh 105, 106, 107, 108 ¢6 cdc tam gidc vuong nao biang nhau ?

Visao ? A
\ D
L 1 Emp
C K

H
Hinh 103 Hinh 106

E
//gv
D
\A
H

B

B
A</i\u S
¢

Hinh 107 Hinlt 108

Cho tam gidic ABC (AB # AC), tia Ax di qua trung diém M cua BC. Ké BE
va CF vuong goc voi Ax (E € Ax, F € Ax). So sanh cic do dai BE va CF.
Cho tam gidgc ABC. Cic tia phan gidc cua cac géc B va C cat nhau & 1. V@
ID 1L AB (D € AB), IE 1L BC (E € BC), IF L AC (F € AC). Chiing minh
rang ID = I[E = IF.

Cho tam gidc ABC c¢6 A =90° (h.109). Ké

AH vuong goc voi BC (H € BC). Cic tam gidc A

AHC va BAC ¢6 AC la canh chung, C 1a géc

chung, AHC =BAC=90°, nhung hai tam

gidc d6 khong bang nhau.

Tai sao & day khong thé dp dung truong hop H

goc - canh - goc dé két luan AAHC = ABAC? Hinh 109




43.

44,

45.

Luyén tép vé ba trudng hop
bdng nhau cua tam gidc
Cho géc xOy khdc goc bet. Ly cdc diém A, B thudce tia Ox sao cho OA < OB,

Lay cdc diém C, D thudc tia Oy sao cho OC = OA, OD = OB. Goi E 1a giao
diém cta AD va BC. Chitng minh ring :

a) AD=BC;

b) AEAB = AECD ;

¢) OE la tia phan gidc cua goc xOy.

Cho tam gidc ABC ¢6 B=C. Tia phéan gidc cua géc A cat BC tai D.
Chimg minh ring :

a) AADB = AADC ;

b) AB = AC.
Dé : Cho bén doan thiang AB, BC, CD, DA trén g
gidy ké 6 vuong nhu & hinh 110. Hay ding lap -7
luan dé giai thich : B /
a) AB=CD,BC=AD: 1 .
b) AB // CD. —

Hinh 110



